

## Владимир Станиславович Шапкин

(к 80-летию со дня рождения)



Владимир Станиславович Шапкин родился 19 мая 1918 года в городе Новосибирске. В 1937 году он поступил в Новосибирский Медицинский институт, а в 1941— был призван в качестве заурядврача в ряды Красной Армии с пятого курса медицинского института. В должности старшего врача авиационного полка Владимир Станиславович участвовал в Великой Отечественной войне. После демобилизации в 1946 году он восстановился на пятый курс НГМИ, который с отличием окончил в 1947 г.

Владимир Станиславович Шапкин по окончании института был оставлен в клинической ординатуре на кафедре онкологии Новосибирского ГИДУВа. После окончания клинической ординатуры заведовал онкологическим отделением онкодиспансера, а потом отделением городской больницы.

Большую роль в отработке хирургического мастерства и формирования личности клинициста сыграла встреча в 1952-1953 годах с выдающимся отечественным хирургом — С. С. Юдиным, который, переживая трудные повороты судьбы,

работал в это время в Новосибирске.

В 1954 году Владимир Станиславович был принят на должность заведующего крупным хирургическим отделением в Красноярске, где он проработал до 1961 года. В 1958 году он защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. А в 1961 году был избран на должность старшего научного сотрудника Кировского НИИ переливания крови. Владея к тому времени практически всеми операциями из арсенала абдоминальной и торакальной хирургии, В.С. Шапкин посвятил себя проблеме хирургии печени. Он провел большую работу по изучению хирургической анатомии и техники анатомических резекций этого органа и, в 1964 году, успешно защитил докторскую диссертацию.

В мае 1964 года В.С. Шапкин избирается на должность заведующего кафедрой факультетской хирургии Владивостокского Медицинского института. В феврале 1965 года ему присвоено звание профессора. С этого времени особенно ярко проявился талант этого одаренного организатора, хирурга и ученого. За короткий срок виртуозный хирург становится блестящим лектором и педагогом. Удачное сочетание высокой профессиональной культуры, большого научного опыта и хирургического мастерства позволяет ему создать на Дальнем Востоке хирургическую школу. Из числа способных студентов, интернов, клинических ординаторов, аспирантов и врачей-стажеров он готовит научно-педагогические кадры для клиник и хирургов-практиков для здравоохранения.

За период работы в клинике ВГМИ особенно ярко раскрылась научная и клиническая сторона деятельности Владимира Станиславовича. Он много оперирует, быстро и технично выполняя два-три крупных вмешательства в день, разрабатывает и внедряет в практику новые методы абдоминальной и торакальной хирургии. Особый научный интерес для Владимира Станиславовича представляет хирургия печени. На этой части работы следует остановиться подробнее.

Наряду с докторской диссертацией, большое значение имел первый в отечественной литературе капитальный труд "Резекция печени (хирургическая анатомия и техника операций)" (Москва, 1967 г.), ставший настольным руководством для отечественных хирургов.

На основе долевого и сегментарного строения печени подробно изучена и разработана техника разного рода анатомических резекций и других вмешательств на печени. Эта работа побудила ряд последующих исследований в других клиниках и научно-исследовательских институтах страны. В дальнейшем профессор В.С. Шапкин с сотрудниками разрабатывает методы резекции печени, временно выключенной из кровообращения в условиях нормо- и гипотермии, и публикуют ряд работ, в которых описана новая методика резекций печени с различными вариантами пережатия печеночно-двенадцатиперстной связки и нижней полой вены и шунтированием портальной системы.

В.С. Шапкин обладает одним из наибольших по числу наблюдений опытом резекций печени (более 180 операций). Эти наблюдения интересны еще и потому, что вмешательства большей частью были обширные и часто повторные у ранее оперированных и признанных инкурабельными больных.

Разработаны и предложены резекции печени с искусственным кровообращением. Экспериментальная разработка этого вопроса во многих разделах осуществлена впервые в мире. Профессором В.С. Шапкиным с сотрудниками предложены основные типы кавальных и портальных канюль для искусственного кровообращения печени и схема метода этой операции. Основные данные этих исследований опубликованы в серии журнальных статей, сборнике "Операции на печени с искусственным кровообращением" (Владивосток, 1977 г.), монографии "Операции на печени, временно выключенной из кровообращения, и в условиях ее искусственного кровообращения" (Тбилиси, 1983 г.).

Изучена техника резекций печени при лечении новообразований и доказана необходимость гемигепатэктомий - как основной радикальной операции при злокачественных опухолях печени. В изданной в 1970 году монографии и журнальных публикациях освещены вопросы хирургической тактики, клиники и техники операций при злокачественных и доброкачественных опухолях печени. Книга "Опухоли, непаразитарные кисты и специфические гранулемы печени" (Владивосток, 1970 г.) была удостоена диплома Минздрава РСФСР как лучшая книга года. В этой новаторской монографии освящен ряд новых предложений о клинической классификации очаговых заболеваний печени, внутриворотальной инфузии лекарственных средств и техники операций.

Следующей важной проблемой стала травма печени. Среди работ, посвященных этому вопросу, наибольшее значение имеет монография "Закрытые и открытые повреждения печени" (Москва, 1977 г.). В работах, посвященных вопросу травмы печени, на основе экспериментальных исследований и клинических наблюдений описываются новые методы оперативных вмешательств, обосновывается значение новых методов исследования, а главное, излагается современный подход к лечению повреждений, основанный на учете характера травмы внутриорганых сосудов и желчных ходов. Дан анализ осложнений и критика шаблонных методов оперативного лечения - шва и тампонады рапы, как основы достижения гемостаза. Выработаны показания для выбора метода операции. На основе экспериментальных данных, ангио- и холангиографии доказана необходимость резекции печени, резекции-обработки при ряде ее повреждений. Предложенные методы — ниже-задняя гепатопексия, дренирование ушитой раны печени, резекция и резекция-обработка прочно вошли в практику российских хирургов.

В работах Владимира Станиславовича и его учеников описаны новые методы лечения внутриворотальными инфузиями лекарственных средств острых и хронических гепатитов, постнекротического цирроза печени, опухолей, холецистита. Предложена тактика и техника операций при множественных очагах поражения печени, повторных операциях, после первичных радикальных вмешательств при паразитарных поражениях печени и опухолях. В лечении опухолей и травм применялись методы дооперационной и интраоперационной рентгеноэндоваскулярной эмболизации артериальных ветвей пораженных долей или сегментов органа.

Профессором В.С. Шапкиным опубликовано в отечественной и иностранной литературе около 200 научных работ, в том числе 6 монографий. Под его руководством и научной консультацией защищено 24 кандидатских и 6 докторских диссертаций. В 1978 году ему присуждено звание заслуженного деятеля науки, а в 1993 - лауреата Государственной Премии Российской Федерации в области науки и техники.

Профессор В.С. Шапкин являлся членом Правления Всероссийского и Всесоюзного обществ хирургов, членом редакционных советов журналов "Хирургия" и "Вестник хирургии", Ученого Совета и Проблемной комиссии по хирургии при АМН СССР, Председателем Проблемной комиссии ВГМИ по хирургии и председателем Правления Приморского общества хирургов. Он избран почетным председателем Приморского общества хирургов, остается консультантом хирургических клиник, членом совета по защите диссертаций ВГМУ. Владимир Станиславович Шапкин продолжает научную деятельность, он полон творческих планов и идей.

Редколлегия журнала "Анналы хирургической гепатологии", ученики и сотрудники поздравляют Владимира Станиславовича с юбилеем, желают ему крепкого здоровья и активной научной деятельности.